
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ ΤΑΞΗΣ  

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2015 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ Α  (Μονάδες 25) 

A1. ∆ιακρότηµα δηµιουργείται µετά από τη σύνθεση δύο αρµονικών ταλαντώσεων 

της ίδιας διεύθυνσης που γίνονται γύρω από το ίδιο σηµείο µε: 

α) διαφορετικά πλάτη και ίδια συχνότητα. 

β) διαφορετικά πλάτη και διαφορετική συχνότητα. 

γ) το ίδιο πλάτος και ίδιες συχνότητες. 

δ) το ίδιο πλάτος και συχνότητες που διαφέρουν πολύ λίγο µεταξύ τους. 

Μονάδες 5 

 

A2. Το µήκος κύµατος λ ενός µηχανικού κύµατος είναι η απόσταση:  

α. µεταξύ δύο διαδοχικών σηµείων του µέσου που διέρχονται ταυτόχρονα από τις 

θέσεις ισορροπίας τους.  

β. µεταξύ δύο διαδοχικών σηµείων του µέσου που απέχουν το ίδιο από τη θέση ισορ-

ροπίας τους και κινούνται µε αντίθετες ταχύτητες.  

γ. µεταξύ δύο διαδοχικών σηµείων του µέσου που βρίσκονται ταυτόχρονα στις ακρα-

ίες αρνητικές τους θέσεις.  

δ. στην οποία διαδίδεται το κύµα σε χρόνο ίσο µε το µισό της περιόδου.  

Μονάδες 5 

A3. Κατά τη συµβολή δύο όµοιων κυµάτων, πλάτους Α και περιόδου Τ, που διαδί-

δονται στην επιφάνεια ενός υγρού, υπάρχουν σηµεία τα οποία εκτελούν ταλάντωση:  

α. µε πλάτος Α και περίοδο 
Τ

2
.     

β. µε πλάτος 
Α

2
 και περίοδο Τ.  

γ. µε πλάτος 2Α και περίοδο 2Τ.     

δ. µε πλάτος 4Α και περίοδο Τ.  

 Μονάδες 5 

 

A4. Όταν ένας παρατηρητής αντιλαµβάνεται τα κύµατα που εκπέµπονται από µια 

ηχητική πηγή να έχουν µήκος κύµατος µεγαλύτερο από το µήκος κύµατος των κυ-

µάτων που εκπέµπει η πηγή όταν είναι ακίνητη, τότε:  

α. η πηγή αποµακρύνεται από τον παρατηρητή που είναι ακίνητος. 



 

 

β. η πηγή πλησιάζει τον παρατηρητή που είναι ακίνητος.  

γ. ο παρατηρητής αποµακρύνεται από την πηγή που είναι ακίνητη.  

δ. ο παρατηρητής πλησιάζει την πηγή που είναι ακίνητη.  

Μονάδες 5 

 

A5. Στην παρακάτω ερώτηση να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης 

και δίπλα σε κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για 

τη λανθασµένη. 

α. Η αύξηση της ωµικής αντίστασης σε κύκλωµα που εκτελεί φθίνουσα ηλεκτρική 

ταλάντωση συνεπάγεται τη µείωση της περιόδου της.  

β. Περίοδος των διακροτηµάτων είναι ο χρόνος ανάµεσα σε δύο διαδοχικούς µηδε-

νισµούς της αποµάκρυνσης.  

γ. Η ταχύτητα µε την οποία διαδίδεται ένα µηχανικό κύµα σε ένα ελαστικό µέσο διά-

δοσης, εξαρτάται µόνο από τις ιδιότητες του µέσου.  

δ. Το ηλεκτρικό και το µαγνητικό πεδίο ενός ηλεκτροµαγνητικού κύµατος έχουν την 

ίδια φάση σε σηµεία που είναι πολύ κοντά στην πηγή του κύµατος.  

ε. Κατά την ανελαστική κρούση δύο σωµάτων η κινητική ενέργεια του συστήµατος 

των δύο σωµάτων µειώνεται. 

 Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β  (Μονάδες 25) 

Β1. Το σχήµα 1 παριστάνει την αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπίας σε συνάρτηση 

µε το χρόνο ενός δεδοµένου σηµείου Α του ελαστικού µέσου, στο οποίο διαδίδεται 

ένα αρµονικό κύµα, ενώ το σχήµα 2 παριστάνει στιγµιότυπο του ίδιου εγκάρσιου αρ-

µονικού κύµατος µια δεδοµένη χρονική στιγµή t. 

 

Από τη µελέτη των δύο σχηµάτων προκύπτει ότι η ταχύτητα διάδοσης του κύµατος 

είναι: 

α) 0,1 cm/s.                         β) 1 cm/s.                         γ) 2 cm/s. 

Μονάδες 1 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 

 



 

 

Β2. Στο ιδανικό κύκλωµα του σχήµατος, που αποτελείται από δύο πηνία µε συντε-

λεστές αυτεπαγωγής L1 και L2 = 4 L1 και 

πυκνωτή χωρητικότητας C έχουµε αρχικά 

τους διακόπτες ∆1 και ∆2 ανοικτούς. Ο πυκ-

νωτής είναι φορτισµένος µε φορτίο Q . Τη 

χρονική στιγµή t0 = 0 κλείνουµε το διακόπτη 

∆1, οπότε στο κύκλωµα L1 - C έχουµε αµεί-

ωτη ηλεκτρική ταλάντωση. Τη χρονική στιγµή t1 = 3 1Τ

2
, όπου Τ1 η περίοδος της τα-

λάντωσης του κυκλώµατος L1 - C, ανοίγουµε το διακόπτης ∆1 και ταυτόχρονα κλεί-

νουµε το διακόπτη ∆2. Το µέγιστο ρεύµα I2 που διαρρέει το κύκλωµα L2 - C και το 

µέγιστο ρεύµα I1 που διέρρεε το κύκλωµα L1 - C συνδέονται µε τη σχέση  

α. I1 = I2.                              β. I1 = 2 I2.                              γ. I1 = 2 I2. 

Μονάδες 1 

∆ικαιολογήστε την απάντησή σας.  

Μονάδες 6 

  

B3. Κατά µήκος µίας ελαστικής χορδής που ταυτίζεται µε τον άξονα xΌx έχει δηµιο-

υργηθεί στάσιµο κύµα, ως αποτέλεσµα της συµβολής δύο αντίθετα διαδιδόµενων 

αρµονικών κυµάτων µε το ίδιο πλάτος και το ίδιο µήκος κύµατος λ = 0,8 m. Στο ση-

µείο Ο (x = 0) έχει δηµιουργηθεί κοιλία. Τα σηµεία Α (χΑ = 0,4 m) και Β (χΒ = 1,6 m) 

παρουσιάζουν διαφορά φάσης: 

α) ∆φ = π rad.                    β) ∆φ = 
π

2
 rad.                    γ) ∆φ = 0 rad. 

Μονάδες 1 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 5 

 

Β4. Σώµα µάζας m κινείται οριζόντια µε ταχύτητα υ. Στην πορεία του συγκρούεται 

πλαστικά µε ακίνητο σώµα µάζας M = 3m. Η µεταβολή της ορµής ∆Pολ και της κινη-

τικής ενέργειας ∆Κολ του συστήµατος είναι αντίστοιχα:  

α) ολ∆P = 0
r

,  
2

ολ

mu
∆Κ =

3
.                       β) ολ∆P

r
 = mu,  

2

ολ

mu
∆Κ =

3
. 

γ) ολ∆P = 0
r

,  
2

ολ

3 mu
∆Κ =

8
.                     δ) ολ

3 mu
∆P =

4

r
,  

2

ολ

3 mu
∆Κ =

8
. 

Μονάδες 1 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 

 

 

 



 

 

ΘΕΜΑ Γ  (Μονάδες 25) 

Ένα σώµα µε µάζα m = 0,1 Κg εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση, µεταξύ δύο ακρα-

ίων θέσεων που απέχουν d = 40 cm. Το χρονικό διάστηµα µετάβασης του σώµατος 

από τη µια ακραία θέση στην άλλη είναι ∆t = 0,1π s. Τη χρονική στιγµή t1 = 0 το σώ-

µα διέρχεται από τη θέση χ1 = 0,12 m και το µέτρο της ταχύτητάς του µειώνεται. 

Γ1) Να βρείτε το πλάτος Α και τη γωνιακή συχνότητα ω της ταλάντωσης. 

Μονάδες 6 

Γ2) Πόση ενέργεια E προσφέραµε αρχικά στο σώµα για να το θέσουµε σε ταλάντω-

ση; 

Μονάδες 6 

Γ3) Να υπολογίσετε τη δυναµική ενέργεια της ταλάντωσης τη χρονική στιγµή, που η 

ταχύτητα του σώµατος έχει µέτρο u2 = 3  m/s. 

Μονάδες 6 

Γ4) Να γράψετε τη συνάρτηση που περιγράφει πως µεταβάλλεται η αποµάκρυνση 

του σώµατος σε σχέση µε το χρόνο και να τη σχεδιάσετε σε αριθµηµένους άξονες για 

χρονικό διάστηµα µιας περιόδου. 

Μονάδες 7 

∆ίνεται: ηµ
π

4
= συν

π

4
 = 

2

2
. 

 

ΘΕΜΑ ∆  (Μονάδες 25) 

Η διπλή τροχαλία του διπλανού σχήµατος αποτελείται από δύο οµόκεντρους και ο-

µογενείς δίσκους, που µπορούν να περιστρέφονται χωρίς τριβές, 

σαν ένα σώµα, γύρω από οριζόντιο άξονα περιστροφής, που διέρ-

χεται από το κέντρο τους. Η ακτίνα του εσωτερικού δίσκου είναι 

R1 = 5 cm, ενώ του εξωτερικού είναι R2 = 10 cm. Γύρω από τα αυ-

λάκια των δύο δίσκων της τροχαλίας υπάρχουν αβαρή και µη εκ-

τατά νήµατα, στα άκρα των οποίων είναι δεµένα δύο σώµατα Σ1 

και Σ2 µε µάζες αντίστοιχα m1 = 4 Kg και m2 = 1 Kg. Το σώµα Σ2 

είναι δεµένο µε αβαρές νήµα µε σώµα Σ3, µάζας m3, το οποίο συγ-

κρατείται από κατακόρυφο ελατήριο σταθεράς k = 
100

16
π

2
 Ν/m.  

Το σύστηµα αρχικά ισορροπεί, όπως φαίνεται στο σχήµα, µε το 

ελατήριο στο φυσικό του µήκος.  

∆1) Να υπολογίσετε τη µάζα του σώµατος Σ3.  

  

Μονάδες 6 

Τη χρονική στιγµή t0 = 0 κόβουµε το νήµα που ενώνει τα σώµατα Σ2 και Σ3. Η τρο-

χαλία αρχίζει να περιστρέφεται µε τα νήµατα διαρκώς τεντωµένα και χωρίς να ολισ-

θαίνουν στα αυλάκια των δίσκων. Το σώµα Σ3 αρχίζει να εκτελεί απλή αρµονική τα-

λάντωση µε θετική φορά κίνησης προς τα πάνω.  



 

 

Τη χρονική στιγµή t1 που η ταχύτητα του σώµατος Σ3 µηδενίζεται για 5
η
 φορά, µετά 

τη χρονική στιγµή t0 = 0, το σώµα Σ2 κινείται προς τα πάνω µε ταχύτητα υ2 = 8 m/s. 

Να υπολογίσετε:  

∆2) την επιτάχυνση µε την οποία ανέρχεται το σώµα Σ2.  

Μονάδες 6 

∆3) τη ροπή αδράνειας της διπλής τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της.  

Μονάδες 6 

∆4) την αποµάκρυνση του σώµατος Σ3 από τη θέση ισορροπίας του τη χρονική στιγ-

µή t2 = 
2

3
 s.  

Μονάδες 4 

∆5) το ρυθµό µεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώµατος Σ3 τη χρονική στιγµή 

t0 = 0 s.  

Μονάδες 3 

∆ίνονται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s
2
, π

2
 = 10, ηµ

π 1
=

6 2
 και συν

π 3
=

6 2
. 

 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ(για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιό σας να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο τετρά-

διο. 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτοαν-

τιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. ∆εν επιτρέπεται να  

γράψετε καµιά άλλη σηµείωση. Κατά την αποχώρησή σας να πα-

ραδώσετε µαζί µε το τετράδιό σας και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε  όλα τα θέµατα. 

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε  ή µόνο µε µαύρο 

στυλό. Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε µολύβι µόνο για σχέδια, δι-

αγράµµατα και πίνακες. 

5. Κάθε απάντηση τεκµηριωµένη  είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτοαν-

τιγράφων. 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 

 

 

 


